首府推进文旅商融合高质量发展

本报讯(记者 杨彩霞)近年来,呼 和浩特市坚持以文塑旅、以旅彰文,持 续用文化赋能旅游发展,打造文旅商融 合发展新亮点,提升城市软实力,建设 国家文化和旅游消费示范城市,打造祖 国北疆重要的"旅游四地"

太极湾中冬韵浓,碧水如镜映苍 穹。薄雾如纱,红霞满天,夕阳的余晖 与天边的晚云交织成一幅绚丽的画 卷。江面上,冰层如镜,远处山峦若隐 若现,近处树木银装素裹,一片静谧祥 和。老牛湾黄河大峡谷旅游区的美景 如诗如画,令人心旷神怡。

2024年12月27日,《文化和旅游 部关于确定19家旅游景区为国家5A 级旅游景区的公告》发布,呼和浩特市 老牛湾黄河大峡谷旅游区正式确定为 国家5A级旅游景区,成为呼和浩特市 首家国家5A级旅游景区,是内蒙古自 治区创建的第8个国家5A级旅游景 区。美不胜收的老牛湾是来自大自然 的馈赠,更是呼和浩特市举全市之力创 建国家5A级旅游景区、构建"一廊两轴 五带"文旅发展布局取得的丰硕成果。

据介绍,呼和浩特市"现代文明之 城"建设日臻完善。全域旅游格局不断 健全,重大项目、重大品牌成功创建,整 体构建"一廊两轴五带"文旅发展布局。 创建了两家3C级自驾车旅居车营地,创 建老牛湾黄河大峡谷5A级旅游景区。 今年,我市将完善全域旅游发展体系。 出台《呼和浩特"一廊两轴五带"文旅产 业空间发展规划》,同步制定《呼和浩特 市推动文化旅游业高质量发展的实施意 见》,启动基础设施、产品线路、标识系统 三大提升计划,推出高山草原游、文博集 群游等产品体系。启动老牛湾黄河大峡 谷旅游区申报世界地质公园。

2024年8月22日至26日,第十届 中国博物馆及相关产品与技术博览会 (简称"博博会")在内蒙古呼和浩特市 敕勒川国际会展中心举行,参观人数达 35万,为历届之最。

编制《呼和浩特市"博物馆之城" 建设总体规划(2023-2035)》、加入国 际博物馆协会、成功创建4家国家一

级馆……近年来,呼和浩特"博物馆之 城"建设全面成型,文博发展成效显 著。文物保护制度日趋完善,出台《呼 和浩特市长城保护条例》等制度。争取 上级文保专项补助资金超3.3亿元,实 施金刚舍利宝塔砖石雕刻等数字化保 护及应用等175项文物保护项目。

今年,我市将推进"博物馆之城"和 "雕塑之城"建设。加快《呼和浩特市 "博物馆之城"建设总体规划(2025-2035)》审签印发,编制《呼和浩特雕塑 之城建设规划(2025-2035)》。举办 "钟鸣盛世——紫禁城和承德避暑山庄 藏钟表联展"等展览,实施呼和浩特通 史展、公主府基本陈列展提升计划,举 办全国博物馆之城建设发展交流会暨 文创大集等活动。依托丝绸之路公园 现代文化轴打造内蒙古雕塑艺术中心, 举办第二届呼和浩特国际雕塑艺术展, 精心策划"守望北疆"系列主题雕塑展。

2022年以来,呼和浩特市先后举 办13场演唱会,累计接待国内游客超 410万人次,总花费超58亿元。冰雪场

景靓丽呈现,成功创建马鬃山国家级滑 雪旅游度假地,呼和浩特欢乐冰雪节等 大众冰雪活动好评如潮。节庆经济蓬 勃发展,昭君文化节、恼包生态音乐节 等文旅活动火爆出圈。

2月6日,呼和浩特市北疆文化建 设提升行动工作部署会召开,记者在 会上获悉,今年,我市要继续发展演唱 会经济。以打造"歌游内蒙古"区域文 旅品牌建设为引领,实施"演艺之城"建 设行动,培育演唱会经济。除了组织好 刘若英演唱会,还将积极争取周深、汪 苏泷、张韶涵、刀郎、周华健、小沈阳等 明星在我市举办演唱会。继续发挥大 黑河军事文化乐园、塞上老街文化旅游 休闲街区等音乐节品牌效应,引导国内 知名乐队、内蒙古自治区顶流乐团参与 演出,争取"月月有大明星、周周有演唱 会"。放大演唱会的"长尾效应",让"一 时火"变为"长久火",使城市热度持续 "保温"。大力发展"演出+旅游",把"音 乐粉"发展为"城市粉",促进文旅消费, 提升城市形象。

呼和浩特市市场监督管理局开展2025年第三期 食品安全"你点我检 服务惠民生"服务活动

本报讯(记者 祁晓燕)"3·15"国 际消费者权益日临近,为增强食品安 全监督抽检工作的针对性和有效性, 切实维护公众"舌尖上的安全",营造 食品安全共治共享环境,呼和浩特市 市场监督管理局于2025年2月10日 至2025年3月14日,组织开展2025年 第三期食品安全"你点我检服务惠民 生"服务活动。

活动期间,消费者使用手机扫描 右侧二维码,选择2025年内蒙古自治 区呼和浩特市食品安全"你点我检服 务惠民生"活动(第3期),点击进入投 票页面,"点"出您最关心的食品品种、 生产经营场所。

呼和浩特市市场监督管理局将根 据消费者点击投票结果,结合食品安 全抽检标准、风险程度和健康危害等

情况,对消费者关注度高的食品品种 生产经营场所开展抽检。抽检结果将 在呼和浩特市市场监督管理局官方网 站和微信公众号平台及时向社会公



相关新闻

新城区市场监督管理局:

三项举措全力维护市场秩序稳定

本报讯(记者 祁晓燕)连日来,新 城区市场监督管理局通过强化食品药 品监督检查、高效处理投诉举报、严格 开展价格提醒告诫三项举措,全面维护 市场秩序稳定,为群众消费保驾护航。

强化食品药品监督检查,严守安全 底线。执法人员深入商场、超市、农贸 市场、药店等场所,针对近期热销的食 品和药品开展重点检查。在食品领域, 聚焦米面粮油、肉禽蛋奶、蔬菜水果、糖 果糕点等食品,仔细查看食品的进货渠 道、索证索票情况,检查食品的生产日 期、保质期、储存条件等是否合规。在 药品方面,以感冒药、退烧药、抗生素药 品等为重点检查品种,对药品的购进渠 道、储存条件、销售记录等进行严格检 查,确保药品质量安全可靠。

高效处理投诉举报,维护消费者 权益。充分发挥12315投诉举报热线 和12345政务服务便民热线作用,安 排专人24小时值守,确保投诉举报渠 道畅通无阻。接到消费者投诉举报 后,立即组织执法人员核实情况,快速 响应、高效处理。

严格开展价格提醒告诫,稳定市场 价格。密切关注近期市场价格动态,对 "米袋子""菜篮子""果盘子"等重点领域 以及餐饮、住宿等行业开展价格巡查和 提醒告诫,向经营者宣传价格法律法规, 明确要求经营者严格遵守明码标价规 定,不得哄抬物价、囤积居奇,引导经营 者自觉规范价格行为,加强价格自律。

呼和浩特市公共资源交易监督管理局:

本报讯(记者刘丽霞)近日,记者 从呼和浩特市公共资源交易监督管理 局获悉,为保障我市土地要素供应,盘 活土地资源,确保土地资源资金及时 回流,市公共资源交易监督管理局坚 持以市场需求为导向,想在先、做在 前,充分利用假期和周六日等时间安 排土地交易活动,高效服务出让人和 竞买人,确保经营主体的用地需求和 保障时效,有力保障我市土地交易工 作的平稳运行,持续助力优化提升首

据了解,2月10日,呼和浩特市土

地 5 宗,成交金额 21.55 亿元,溢价 1.12亿元,迎来土地市场"开门红" 房地产开发企业拿地积极性显著增 强,其中呼土收储挂2024036号、呼土 收储挂2024037号地块竞争激烈,经 过30余轮激烈角逐最终确定预竞得 人(即最高应价购得拍卖标的的竞买 人),凸显了房地产企业对呼和浩特市 房地产市场前景的乐观预期。

下一步,市公共资源交易监督管理 局将按照市委、市政府总体部署,锚定 "六个行动"总目标,全力优化升级公共 资源交易服务质效,为首府迈向经济社

扎实做好土地交易工作 助力优化提升营商环境

府营商环境。

内蒙古工商联推荐4项团体标准 获评全国工商联2024年商会团体标准"领先者"

本报讯(记者 吕会生)近日,全国 工商联发布2024年商会团体标准"领 先者"名单,共13个省22项团体标准 获评本年度商会团体标准"领先者"。 其中,内蒙古自治区推报的由内蒙古 品牌建设促进会制定发布的《内蒙古 知名品牌认定通则 T/NMBD 004— 2023》《农牧业品牌评价规范第1部 分:农畜产品区域公用品牌T/NMBD 001—2023》《农牧业品牌评价规范第 2 部分:企业品牌 T/NMBD 002-

2023》《农牧业品牌评价规范第3部 分:产品品牌 T/NMBD 003-2023》4 项团体标准项目获此殊荣。

据了解,近年来,内蒙古工商联成 立标准化工作委员会,与市场监管、发 改委等部门建立了常态化合作机制, 不断促进团体标准制定与实施的协 同,有效提升了商会标准化工作能力, 截至目前,内蒙古自治区103家社会 团体在全国团体标准信息平台注册, 公布815项团体标准。



感受科技魅力

近日,内蒙古科技馆科技辅导员走进呼和浩特热电厂,开展了科学素质提 升"五进"活动,丰富了企业职工文化生活。

■本报记者 杨永刚 摄

金桥小学走进 内蒙古博物院

近日,赛罕区金桥小学 组织学生走进内蒙古博物 院,开启了一场别开生面的 学习之旅。通过真实可感 的历史见证,让民族团结的 种子在学生心中生根发芽。 ■本报记者 刘丽霞 摄

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

内蒙古自治区交通运输部门共循环清雪里程26万公里

本报讯(记者 于亚军)2月12日, 记者从内蒙古自治区交通运输厅了解 到,1月24日以来,内蒙古自治区各盟 市出现不同程度降雪,多条高速公路、 国省干线受到影响,内蒙古自治区交 通运输部门共投入养护作业队伍 18860人次,除雪设备5895台班,循环 清雪里程26万公里。

据介绍,此轮降雪正值春运,内蒙 古自治区各盟市出现不同程度降雪, 局部地区出现风吹雪天气,积雪最大

厚度达到1米以上,全区19条高速公 路4676公里、14条国省干线1779公里 受到影响。内蒙古自治区交通运输部 门积极应对,服务群众平安便捷温馨 出行,截至2月10日,全区高速公路、 国省干线全部恢复通行。

春运期间,内蒙古自治区交通运 输部门采取多项措施全力清雪保畅。 加强预报预警,启动预报预警信息直 达基层一线的"叫应"机制,加强与气 象部门会商研判,及时准确掌握天气

变化情况,精准预报降雪等极端天气 区域;备足并动态调整应急物资,确保 "人、机、料"三到位;加大巡查频次,重 点对公路的弯道、陡坡、桥涵等沿线设 施进行巡查,确保公路安全畅通。

快速响应,做到"随下随清、边清 边通",确保国省干线至少有1条车道 通行。如遇拥堵和交通管制,综合采 取远端分流、近端管控等措施确保公 加强公安交管、交通运输执法、气象、

与联勤联动,充分利用高速公路监 控、主动巡查等方式确保救援、兜底 到位,确保群众生命安全;加强值班 值守。保持上下各方信息畅通、协调 高效,及时报送处置公路遇阻、安全 保通保畅等情况,确保应急和预警信 息及时准确。利用微信公众号及时 发布路况信息,提高12328路况咨询、 应急救援等服务水平,引导车辆合理

应急救援、公路运营等部门信息共享

赛罕区:党建引领高质量教育体系建设

●本报记者 杨彩霞

2024年,赛罕区全面贯彻党的教育 方针,秉持"发展教育抓党建、抓好党建 促教育"理念,以办好人民满意的教育 为宗旨,大力弘扬教育家精神,认真落 实立德树人根本任务,奋力提升教学质 量和水平,推动教育事业高质量发展。 赛罕区充分发挥"红烛向党 首善

赛罕"党建品牌的辐射和示范引领作 用,打造出首都师范大学呼和浩特实 验小学党支部"党团队旗飘起来",内 蒙古大学附属小学党支部"一品两翼" 等党建品牌,扎实推进中小学思政课 一体化建设,擎信仰之炬,育时代新 人。将党建与教育教学工作同部署、 同落实、同考评,持续开展星级化"亮 晒比",评选出自治区级堡垒支部61

个、市级坚强堡垒支部13个。深入总 结"四个一体化"思政课建设经验,打 造各学段"石榴红""航天蓝""北疆 绿"、思政"金课"45节,构建起"大思 政"教育体系,将校园文化融入思政教 育,启发学生"日有所思、日有所悟", 逐步形成全员全程全方位的思政育人

围绕办学定位和战略目标,赛罕 区牢固树立"以师为本""强师兴校"的 基本理念,通过举办校长、骨干教师培 训班,教研员、班主任培训班,着力打 造一支政治素质硬、业务能力精、育人 水平高的教师人才队伍。深化"双培 养"工程,将35名教学骨干培养为党 员,发展119名"党员骨干教师"。重

点在公费师范毕业生岗、青年人才岗、 成熟型人才岗等重要岗位引才聚才, 打破"守株待兔"式引才方式,化被动 引才为主动。2024年共引进人才47 人,其中青年人才41名、公费师范生6 人,进一步为教师人才队伍梯队建设 储备更多"新鲜血液"。强化教育家精 神引领,在全市率先开展"师德师风第 一课",选树师德高尚的"最美教师"25 人,优秀先进个人149名,营造尊师重

教的良好氛围。 为实现扩优提质,赛罕区深化党组 织领导的校长负责制,将党支部建在教 育教学一线上,使学校党建与教育教学 工作深度融合,推动教育优质均衡发 展。引进区外优质资源,属地高校共建

扎实推进,北大金秋呼和浩特赛罕区实 验学校、内蒙古农业大学附属学校保全 街分校如期招生,首都师范大学呼和浩 特实验小学成功揭牌。2024年投用中 小学幼儿园7所,新增学位4680个,结 合赛罕区学校布局及区属学校学位情 况,按照相对就近原则,对多所学校进 行联合划片,教育便民服务能力进一步 增强。组建教育集团12个,覆盖中小 学幼儿园35所,集团校占比达到50% 以上,7所新优质学校快速成长,完成 更名并独立运行。稳步启动县管校聘 改革,借鉴先进地区成功经验,在北大 金秋呼和浩特赛罕区实验学校试行管 理自主、教师自聘、经费包干的"两自一 包"办学模式,切实提高办学质量。

延伸阅读

建强体育师资队伍 促学校体育高质量发展

近日,《教育部关于加强新时代中 小学体育教师队伍建设若干举措的通 知》(以下简称《通知》)印发,提出到 2035年造就一支新时代高素质专业化 体育教师队伍,并对体育教师的师德师 风、培养培训、优化补充、评价激励等方

面作出具体要求。 学校体育的高质量发展是我国构 建高质量教育体系的必然要求,需要高 质量的体育师资队伍。当下,随着体育 教学改革的不断推进,体育教师的配备 还远远达不到体育课时增加的要求,无 论是数量还是质量都亟待加强。此次 《通知》对体育教师在数量与质量方面 的强化提出了重要举措。例如,要求落

实教练员岗位,采取多种方式配足补齐 校园足球、篮球、排球专(兼)职教师等。

学校体育是实现立德树人根本任 务、提升学生综合素质的基础性工程, 是加快推进教育现代化、建设教育强国 和体育强国的重要工作。因此,体育教 师肩负着重要的使命。《通知》在"严格 师德师风"方面提出,常态化推进师德 培育,将教育家精神和中华体育精神融 入体育教师培养培训全过程,引导广大 体育教师在教育教学、群体活动和训练 竞赛等育人实践中,坚定理想信念、厚 植爱国情怀、涵养高尚师德。因此,学 校在选聘和评价体育教师的过程中,要 严格落实师德师风第一标准,加强对体 育教师的师德培训。

学校体育高质量发展需要进一步 优化教师待遇和需求保障。教师的职 业是伟大而神圣的。在学校体育高质 量发展的背景下,体育教师的工作并不 轻松。他们不仅要上好每一节体育课, 每天还要组织开展好大课间、课外活 动、课余训练、运动竞赛等各项活动,并 承担着体质健康测试等工作。然而,现 实中还有一些学校未将体质健康测试、 体育竞赛获奖等纳入体育教师绩效考 核的范畴,体育教师的课时数量折算也 存在不合理的现象。这在某种程度上 影响着体育教师的身心健康和职业幸 福感。只有重视和尊重体育教师的劳

动,加强体育教师待遇保障,才能更好 地激励广大体育教师干事创业。对此, 《通知》要求完善体育教师的评价激励, 具体包括合理确定中小学体育教师课 时量,确保体育教师在职称(职务)评 聘、福利待遇、评优表彰、晋级晋升等方 面与其他学科教师享受同等待遇,在遴 选表彰中保证体育教师占有一定比例, 选树一批"以体育智、以体育心"的先进 典型等。这些举措都将对优化体育师 资队伍建设、推动学校体育高质量发 展,以及教育强国、体育强国、健康中国 战略目标的实现发挥重要的推动作用。

(据《中国教育报》作者系中国教 育科学研究院研究员)